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CHAPITRE T

INTRODUCTION
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e miniére algérienne est liee directe
or économigue donc & un besoin en  mate;
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A 1 avenir, la croissance intensive des volumes
dextraction des minédraux utiles en ALGERIE.,doirt
étre réalisée en premier liewn par L efficacité des
travaux miniers.et a 1 atilisstion rationnells des
réeserves internes des entreprizss

Cala constitus ane voles sare de  dev rle
cette hranc fw ti3 Un'h)-““riéili'-'—ri 25
recherches sar i
rationnalls des engin& mlni;:ﬁ et lesnr rendement
sont gdes problémes d” im 1 & i
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DHUTFT EST LE CHOIX ET CALCULG DEE
NISATION AFIN D ASSURER UNE BONNE
B VALEUR MOINDRE DU PRIX DE REVI
MINERAI UTILE.
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CHAFITRE 11

GEOLOGIE DE LA CARRIERE DE MEFTAH

La cimenterise de MEFTAH =3t zaitué= a Z0 HEm auw Sud-Hst
d Alger =u pisds du Disbel ZEROUELA., Au Nord = etend
la plaine de |la Mitidja; & 1 Est se trouve la vi

lle
cde KHEMIS EL KHECHNA.
b4 -  GEOLOGIE DU GISEMENT
La région de MEFTAH posséde une structure géologigus
complexe gui s5& résume en de nombreuses

discordances et de structures plisséess.

L argile CARTENTEN du MIOCEHE inférienr reposs ean
discordance sur des gres et des conglomérats

les argiles sans stratifications sont affectéss de
fisaures fermées.

le calcaire HELVETIEN de MIOCENE inférieur reposse a
son bour sur des gréz;des conglomérats et de 1l argils
gité plus haut,

IL est en majeny partie riche en calecium offrant par
zlternances des passages SILICEUX ;. ce ecalcairs gui
clongs  vers 1le NORD avec une épaisssur variabls  ds
hauts gualiteé ,bien expose avec des Talaises
proéminentsas possédant,dans  sa partie asupérisures
une conleuy grise et dans sa partie dinférienr uns
aoizlenyr blanche on jauns créme,

IL e=st généralement cristallin ou granuleux,d uns
dureté variable:en ocutre le ¢alcaire cristallin & unes
dureté de ()3 sur i é&chelle de MOHS,

parfois l1ss fossiles FORAMIFERES LAMELIBRANCEHEE et
BRACHIOFODES  sont  abondantes; mais l=s fosziles
i malgues sont plus visibles.

la puissance du calcaire exploitable dans ila region
e MEFTAH ==t de [ ordre de 1580 m.

IL existe notamment trois (03) categoriss e
calecaire gui ont &té s&lectionnées pour calculer les
régerveas suivant la tenear en calcocium.

30 ncalecalre avec une teneur de plus de 48% de CAO
3B calcaire avec une teneur de 40 A& 48 % de CAO
28 caloaire aveo une teneuwy de moins 40% de CAO



D apres les études é&laborées par la compagnie
canadienne WATTS GRIFFS and MC  OUAT LIMITED. on
distingne it (08) rézions:

CES REGIONS EONT:

région 1 caloairs

région 2 calcaire

région 3 czlcaire

région 4 argile

région B argil=

région 6 calcaire

ragion 7 calcairs

région 8 calcaire

3 — DESCRIFTION DESZ REGIONS:

L épaisseury maximale de cette région se trouve au
centre avac une puissancee de 80 m

Il éxiste plusieurs failles dans cstte région du la
pendage général serxait vers le nord.

La limite d=s réserves de la région 1| serait 1a oun la

Tansuy da calcaire nest Tasg Economiguemsnt
expleoitable

Les tonnages de la region 1 suivant la gqualites dn
calcaire zont:

QUALITE TOHNAGE (t)
3C 30.887.000
3B 1.444,000
3A 3.4684.000

Le calcaire de cette région qui a une épaisseur
maximale de 10m n'est pas économiquement exploitable,

c) région:3 calcaire

Le tounage en calcaire de cette région,n est pas
important il a ete deécider donc de se 3 la région 1
ainzi,il =3t possible qus cette régicn Tut séparées
d'une région plus importante & la suite dun jeu o
faille.

=
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d) régicn:4d argile

La région 4 s& trouve au 50D immédiat d= la ville de
MEFTAH.

Elle constitue 1a nouvelle carriére d argile pour 1
cimenterie actuslle,

L exploitation de cette carriégre ne ss& fait aqus
pendant 1la saison séche (vus les problémes de
déplacements engendrés par la pluie).

e) région:® argils

Cette région s trouvs au SUD-EST de la

cimenterie;azlle est constituée pratiquement aque par de
1 argile.

Les forages ryeéalisés dans cette région nous ont

permis de connaitre la composition chimigus des

argil=s ainsi gque leurs tonnages.

AGENT MINIMUM MAXIMUM
CAQO 6.00 % 11.00 %
MEO 1.00 % 3.00 %

§i02 46.00 % 53.00 %

ALZ03 13.00 % 18.00 %

Fez203 ‘ 5.50 % 7T.50 %

RESERVES DE LA REGION &

volumss des réserves: 11.031.250 m3

tonnage des résevves

TONNAGE(t)| DENSITES(t/m3

£5.362.000 2.30
26.475.000 2. 410
27.578.000 Z.50

5



) région: € CALCAIRE

Elle se trouve au SUD-EST de MEFTAH & une altitude de
F00 2400 m au dessus des la wille

Le calcaire de cette région e8t d une puretéd sasas
grande par rapport a la région 1.

Il comporte wmolns de matériaux classaéds,en tant aqus
calczire impure,il & une tensur de CAO moine de 48%
Lhes résultats de |l analyse chimigue effectuss sur un
gchantillon de cette région sont les suivantes.

CAQO B 48 %
MGG 0.50 %
9102 i seiicneaau ea £.00 %
ALZ203 .. .:u0:0 00034, 2.00 %
Fe@3 L icievivevian 1,30 %
P205 .. s 0.20 %
TiOZ . e 0.20 %
LE TONNAGE DE LA REGION
QUALITE TONNAGE(t)
3C 45.824,000
3B 499,000
38 653.000

A l'ouest de la région 6 il éxiste une z2one de
calcaire composée de plusieures blocs.

Ce gul nous ansne & penser gue ces réegions £tsisnt
antrefolis raliédes,

Cette vrégion ne comporte pas de grandes ryeszources
211 calcaire.car c¢e dernisr ezt du type SA( moins  de
40 % =n CAOQ).

Aussi la présence des batiments dans la région rend
L exploitation difficile.

Cette région se trouve & 2 km au  SUD-EET de 1=
carriere actueslle.

Elle est affectée par une grande faille orisntée
NE-5W.

Aun 50D, le calcaire est de faible épaisseure alors
auau NORD elle ezt plus importante variant entre 15
& 40m.le calecaire de cette région semble &tys =&
plus intéressant vi sa couleure qui est plug sombre.



LES analyses ont donndes 1 caractéristiaues

@
i

chimiaues suivantes:

CAD ExdkskEdakss  min 48 %
MGEO FrxpkFkkkkk max  0.50 %
5102 FRERFEIRFERE  pax 3%

ALZ203 #ds¥xakxxx¥ max 2.50 %
BFel203 sokkorkxsokkkd max 1.50 %

LES CALCULS DES TONNAGES:

QUALITE TONNAGE
30 6960.000
3B 1886 ,000
34 | 1540. 000

71—



SONDAGES

CHAPITRE III

ET PROPRIETES MECANIQUES DU CALCAIRE DE MEFTAH
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SONDAGE 101

ITT-1 E20ONDAGHES

Le =ondage oocoupe un role trés important dans  1a
phase de la préparation d un cisement A
1"expleoitation wvus Ies informstions précisuses oue

nowua pouveons recueillir des &chantillons obtenus  zDar
sondages .,

L é&chantillon préelave est app=léa CAROTTE .2t

on appelles cette méthode de

préelevemsnt: CAROTTAGE o "ast A partir de nette

carctte que nous PORVONS déterminey las

caracteristigues réelles des différentes couches
constituant le gisement.

La firme canadienne WATTS GRIFFIS and MC QUAT
LIMITED 2 rézlissr snvivon trente (30) sondases dans
la régien (1) actuellement en état d axploitation,
elle a accomplie aussi d antres sondages dans les
régions de calcaire (2.3,7,6,8) ou celle d avgiles(d
et B) ef chapitre IL.

Fouy chague sondags effectud on a la profondeur a7
la punissance de chague couche géologigque &t pour
chacunes de <ces couches on & une composition
minérallurgiaue.

on a pris gquelaues sondages de la région 1 dont l=
travaux sont 2n oours st gaue noeus présentons  dans
les tableaux cl-desscous dont lez principsux sont
101,106,112,

in

o

R R FOR AOK K
PROF PUISSANCE GEOLOGIE CAD MGO |24i0 Z|AL203|¥eZo3| P.F TDTALW
(m) (m)
s2.70 Z2.T0 DECOUVERTURE| . .i il evrnvelvmenr)omema]omwenadoveenls.. i:
2.70 17.70 CALCAIRE 51.45|0.45 3.40(2.10 |2.10 |42.25|99.8
17.70 25.00 cai/marn/sﬁi 45.0510.60 [15.90|2.50 [1.80 35.25-105f_
25.00 29,00 ARGILE 10.14|12.18 [48.80]15.1014.83 |18.00 39;;—




SONDAGE 108

oo R ROR o
PROFEUR|PUISSANCE| GEOLOGILE CAT | MGO |5i0 2|AL203|Fel203| P.F TGTAL%
(m) (m) - i
£.00 15.00 CALCAIRE |0.30 [54.30| 0.80] 0.80| 0.70{43.50 100.4;
15.00| 30.00 CALCAIRE 10.20 |55.00| 0.60[0.40 [0.40 |43.45 1un.5}
20.00| 45.00 CALCAIRE |0.30 |54.45| 0.90/0.80 |0.80 [43.24 10n.b§
45.00| 60,00 CALCAIRE |0.30 |53.45( 1.10] 2.15|1.30 |42.35|100.5|
60.00 78.00 Vcalc/silice 1.25 [37.25) 2.50(22.5514.75 [31.45[99.7%
78,00 58.00 | CALCAIRE 0.41 [52.37| 0.22(3.38 [1.20 [42.17]89.75
58.00| 66.00 CALCAIRE 0.67 |51.08{ 0.23]|5.44 |1.39 |40.95{99.7%
B86.00| 68.40 calc/marne |1.48 |42.32| 3.30(12.42{2.90 |37.43|99.65

SONDAGE 112

A O R R A A
PROFONR|PUTSSANCE| GCEOLOGIE CAO | MGO |si0 2|AL203|Fe203| P.F TGTAL]
(m) (m) |
<15 15.00 CALCAIRE |51.85(0.20 | 1.10| 1.25| 0.65[42.35|a7.50]
15.00 30,00 |eslo/argile (54.15(0.35 | 0,30| 0.650.10 [43.55|35.10/
30.00 45.00 CALCAIRE |53.05|0.25 | 0.35] 0.75(0.10 |43.30 Q?Jﬂﬁ
45.00 80).00 CALCATRE |53.20]0.60 | 1.00| 0.95|0.40 [42.80|98. 95
60.00 75,00 CALCAIRE [52.00]|0.65 | 2.15] 1.00[0.25 |42.00{98 nhi
h_75.00 50.00 |cale/marneux|46.50(0.40 | 6.25| 2.85|0.90 |38.35|95.3¢
80, 00 96.00 lecal/marn/sill36.00/0.60 [24.24] 5.75{1.30 |31.00 BT.hﬂj
896.00 | 105,50 ARGILE 9.82 [2.24 145.B5/15.27!7.41 |19,17 99.?f?
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-2 PROPRIETES PHYSICO-MECANIQUES DU CALCAIRE DE

Les propriétes physico-mécaniques des roches zont
d une sxtréme importance & 1l étude des roches.
Dang ece aul snit nous allons présenter sur ls
tablean suivant les propriétes physico-mécanigues du
calcaire de MEFTAH.gui ont £té recueillis aupres de
L UREG (BOUMERDES).
- , o — ]
CALCAIRE |DENSITE EN DENEITE kg/m3|RESIST/COMPRES|RESIST/TRAC| PO
PLACE keg/m3| FOIDONNEE (bar) { bar) m/s
DUR AP ) A (R Y800  fs s s oas v
ASSEZ DUR 2.50 1.45 500 a B00 28 4500
i
MARNEUX 2.2 a 2.6 1.90 e e e e 4000
ARGILENX &, BE 1.50 1800 b ... ...
MARNE-ARGI| 2.4 a2 2.8 20 2 1.30 | . ... e i e e e
PO: PROFAGATION DES ONDES
5102 % ¢ TENEUR BN SILICE: 47 pour calearre assey dur
M % i HUMIDITE DU CALCAIRESy 7 ' “

~AOD-



CHAFITRE IV

TECHNOLOGIE D EXPFLOITATION DE LA CARRIERE DE MEFTAH
SR SR S ok 3 ook o ok S K ok o ok o o K KK R R R S K AR

IV -1 : PRESENTATION DE LA CARRIERE

e e T e T e e

Dans 1la carriérs de MEFTAH,on travaille 23 joars
ouvrables par mnis;cecli avec deux (02)postes par

Jour.
1 POSTE : de 5h & 13h
2 poste @ de 13h & Z21h
La rreoduction  Jjournaliére en calcalre est de

5000 t/) done 2500 t/X.
L avancement annusl des travaux est de Z0 m/an.
La carridre ast constituéde de guatre (04) gradins

I gradin ; sur la cdte 170 -- hauvteur 18m
2 gradin : sur la obts 1B0 -- hauteur 1bm
3 gradin : sur la cdte 200 -- hauteur 18m
4 gradin : sur la c&te 210 -- hauteuyr 15m

La longueuy moyenne de la piste du gradin est de 30m
alors aque la profondeur movenne de la carriere ezt
de 70m.

L ineclinaison moyenne des gradins est de 85 degres.

a) ATELIERE DE MAINTENANCE:

La ecarridére dispose d'un atelier de réparation
dirigé wpar u1zn personnel gualifié et poszsedant un
matériel adéguat (réservoirs de gas-oil ect... )i

b) ATELIER DE CONCASSAGE

La carriére dispose d un concasseur 2 machoires
travaillant avec deny motesurs &lectyiques d uns
puissance de 400 KW chacun.

M -



c) OUVERTURE DU GISEMENT:

L ouvertures dua gigement de la carvidgre = £té
réalisée_ par tranchées communes sxtériesurss vues |
nombre réduit des gradins (04).

=

IV-2 MECANISATION ACTUELLE DE LA CARRIERE:

. A8 . o . e e e . o . e . e e

La mécanisation de la carriére de MEFTAH se divise
=n deux parties;

1 - une partie aqui concerne leas
engins de forage. 5
2 - une partie gui cencerne  l=s
engins de carriére.

IV-2-1 ENGING DE FORAGE:

DESIGNATION MARQUE NOMBRE CAPACITE PUISSANCE
SONDEUSE & CHENILLES INGERSOL-RAND 2 160 mm 280 cv
CRAWLAIRE INGERSOL-RAND 2 65 mm 5.7 ov
CRAWLAIRE ATLAS-COFCO 1 70 mm 5.7 ¢cv
CRAWLAIRE COMPAIR - HOL 1 110 mm 5.7 ev
COMPRESSEUR ATLAS-COFCO 2 21 m3/mn 266 ov
COMPRESEEUR COMPAIR - HOL 2 30 m3/mn 380 cv

AL~
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IV-2-2 ENGINS DE CARRIERE:

DESIGNATION MARQUE NOMBRE CAPACITE PUISSANCE
CHARGEUSES INTER-HARVERE 1 6,56 m3 415 ov
DRESSER 2
BULL-DOZER KOMATSU 1 £.5 m3 380 ev
FIAT-ALLIS 1 480 ov
DUMPER EUCLIDE 2 36 t 420 ov
DUMPER KOCKUM 1 32 t 456 cv
DUMPER INTER- HARVERS 2 32 t 435 cv

IV-2 EXPLOLTATION
L' exploitation & ciel ouvert comporte les operations
suivantes:
- abattage

- chargament

- transport

IV-3-1 ABATTAGE

Dans le caas d un minerais tendre.l abattage se feit
par des pelles et des excavateurs de différents
types qui réalisent en meme temps le chargement.
Trés scuvent la dureid des metériaux ezt telle aus
1 "abattage dolft &tre & 1 explosifs.

L abattage & la carriére de MEFTAH est réalisé par
les travaux de tira et de forages, '

IV-3-1-1 FORAGE DES TROUGS
Le forage dezs trous dans le massif s effectus 2
1 aide d'outils speéciaux ayvant différents types
d actionz (cizaillement,conpe &t abrasion.,...)

- A3~



Selon le type d outil, on distingue

- Les forages & molettes par battage & 1 air
comprimé

- Par battage & vis

- Far battage & cable

Pour l= forage des trous de mine & la carriére de
MEFTAH,on utilise une sondeuse hydrauligue pour l=s
forage dansles gradins de 18m de hauteur aveac un
manomeEtre d= 160 mm.

Le forage s éffectue par les couronnes coupantes
sous 1 effet des forces axizales et la rotation ds= la
colonne de forage.

Ayesi la carriére dispose de 4 chariots dits d=
forages de percution & air comprimé ani sont
caractériszsés par leur petite masse et leur grands
mobilits: ils sont utiliisks pour les forages dans
les gradins de 1bm de hauteur ainsi gue les travaux
de débitage secondaire.

Les travaux de forages des trous de mines sont
realisdés en moyenne une  (01) fois par semaine
guivant 1'8tat des =ngins d=s forags.

D"apres le zlan de Hir utilisé & l1la carriégrse de

MEFTAH , mnous donneng les principany paramsétres des
forages des trous:

1) DIAMETRE DEZ TROUS

Pour les trous forés dans les gradins de 18m aveo la

soudeusse & viz ¢ D = 180 mm.
Four les trous forés dans les gradins de 1bm  de
hauteur ; D= 130 mm

Z2) LONGUEUR DES TROUS

La Jongueur des trous dansg les gradinz de 18m  de
hautsur =3t L = 20 m

i\



Pour les trous forés dans les gradinsg de 1&m de
hanteur, ;= 17 m

3) LONGUEUR DIl SOUS-FORAGE

d

(&)
]
i

La longueur du sous-forage ponr les deux types
gradins est Le = 2 m

4) INCLINAISON DES TROQUS

Les trous forés dans l=s gradins de 1bm &t de  18m
sont verticales,

5) DISTANCE ENTRE TROUS

La distance entre trous forés dans les gradins de 1=
carriére de MEFTAH est de L = 3 m

lie nombre de trous dans les deux types de gradins
ezt de 20 par rapgés

7) BOURRAGE

Le bourrags des trouns est disperseé ;0 il se fait en
deux partie avec uns longuenr de bm.

IV-3-1-2 TRAVAUX DE TIR

fn pratigue pouy provoquer la détonation des chargss
d'un explosift,il faut créer a2 son contact une onde
de choc.

Dane la carriére de MEFTAH on utiliss le détonateur
pyrotechnigues simple,qui =81 un petit tube
cyvlindriguse en aluminium,ouvert d'un bout pour
1" introduction du cerdeaun BICKFORD principszl.

Ce tube est remplit 3 2/3 par 1 explosif.

—AS—



explosifs & 1 aide dui cordean détonant
econdalre,anl =st constitud par une &ms d explosif
2 brisance renforecée et un revétement sxtérieur
constitue de troils gaines dont deux (2 sont  des
matics étanches.
Le diamétre du cordeau détonant est de Emm.

La détonation &st transmise directement aux charges
a-
b=

b) chargement et tir des charges.

Les charges dans les trous de mines peuvent é&etre
concentrées ou allongées.

Les charges concentréss ont la forme d une
asphére.d un cube ou d un cylindre.

Les charges sont dites allongéss si leur longsusuy
eat plus de cing (5) fois leur diamétre.

Dans la carrisre de MEFTAH , on utilise la methods
des charges allongéss discontinuss.

Dans les carrviéres modernes.on utilize les méthodes
de tir suivantes:

- tir & méche lente

- tir é&lectrique

- tir au cordeaun détonant

Dans la carriére de MEFTAH, on utilise la méthode de
tir au c¢ordean détonant aqui est basée sur la
détonation des charges provogués par les morgeaux du
cordean détonant introduit dans ces derniéres.

Four le chargement d un trou.on proecéde comme suits
- On ligatore 1 extrémits du cordesu détonant aur la
premigre cartouchs.

- On enfonce celle-ci au fond du trou

- On place au-dessus les antres cartouches =t enfin
on bourre,

Pour les autres trous, on fait la méme chose =t on
ralie tous les cordeaux ainsi disposés & un cordeawn
principal & 1l extrémitd duguel =ers mis 1=

détonateur.Le cordean secondair est relié au cordean
principal par une simple ligature.

L impulsion viendra du détonatenr simple an cordean

principal,an cordean secondaire et enfin 2 la chargs
d explosift.

- AG-



IV-3-1-3 EMPLOI DU BULL-DOZER:

Aprés les travaux de tir, le calcaire abattue
bloguse la piste., alors le BULL-DOZER entre &n scéns
afin de ryrefouler 1les roches fragmentées et ds
terrasser la piste facilitant ainsi dans un second
temps la tE&che aux chargeuses et aux camions.

Four le chargement du calcairs abattue, la carrifére
de MEFTAH disposs de trois chargeuses de  grands
capacitée (6.5 M3) & raison d une chargeuse par

DoOsTe .
L'utilisation d=& ces chargeuses & grande capacité
pose un probléme qui est

- Les dimensions des blocs
que pant prendre le godet ont lears  importances.ocay
le conducteur de la machine prend sn général tout c=
guil & devant Iul ce auil crée un probléme & 1z
staticn de concaszage.

2) mode de chargsment:

Le mode de chargement se traduit par les différents
Ltypes de manceuvres ga éffectue la chargeuss.

A MEFTAF, 1le chargement se fait de l& manisve
suivante:

- Le camion vient en marche svant et 3 arréte sur la
rlateforme du gradin en formant un angle de 30 avac
le front de taille.

- La chargsuse 3 é&loigne du front de taille en
marche srridre et ge rapproche du camion avec on
angle de 907,

Ce mode de chargement permet a deux camions de =
rlacey 1 'un & cots de 1 autre.

e s
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b) cyele de travail de la chargeuse:

le cycle de travail d une chargeuse comports les
opérations suivantes:

i
n

- Le remplissage
- déchargamaent
- chargement

Te = T2 + Teh + Td + Tv

3
a3
G
=
e
I
Iy
jo
@

remplissags

Teh: durée de parconrs vers le lien de déechargemsnt
Td : durée de déchargement

Tv ¢ durée de parcours vers le lieu de chargemsnt

IV-3-3 TRANSPORT:

Le transport par camion est le plus répanduse en
ALGERIE, 11 est rationnel de 1'utilisé dans les
carriére de courte distance entre le front de taills
et le concasseur.

A MEFTAH, nous asvons enregistré trois dumpers en
marche sur les cing prevuas: g¢gette insuffisance a
influer sur la marche du concasseuyr et Sur
1 exploitation de la carriére en général.

La durée de parcours d un camion 2 é&té& calculsae
pratiguemsnt en faisant plusieurs =ssails.,

Tpar = Ttr + Tch + Td +Tm

Ttr: durée de ftrajet & vide et & charge (8 3 10 mn)
Teh: duréese de chargement d un camion (4 & 5 mn)
Td : durée de déchargement ( 0.5 a3 1 mn )

Tm : durée des manoeuvres ( 20 & 30 sec )

__:_A:%_.a
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CHAPITRE V
F R R AR AR FoR K

CALCUL DU PRIX DE REVIENT D UNE TONNE DE CALCATRE
oo K S S SR S o SR R SR R R R o ok K R R SRR R R R o OF

INTRODUCTION:

Nous nous proposeons de calculer le prix de revient
d une  tonne de calcaire sur la base des dépenses
établies par le Dbilan de 1 annés 1887 pour une
production des 857559 T,

Mais dgalemant en  considération les paramétres
egsgentiels 3 ce calcul,qui ne figurent pas dans Lasa
données de la carriére comme &tant connus.

Nous préciscns que notre travail consiste en  la
détermination du prix de revient d une tonne de
minerais & partir de 1 abattage jusau au concaszsags

A%



EVOLUTION DE LA PRODUCTION 19§7

[ S T e e e R P e S S S e e T R R T e e e e e e e e ===

1l 1] 1l

Il I 1]

PRODUITS ' PREVISIONS Ii REALISATIONS !

1] | Il

ﬁ (TONNE) ﬁ TJNNE) !

il

—————————————————— T

I 1] 1]

i i :

CALCAIRE ° i 063.860 T ﬁ §57.559 I

.3 S — ISP S i

I 1 i

ARGILE t 267.272¢+ T ﬁ 183.751 I

i

__________________

1 I i

SABLE %_ 25.305 T q 26.000 !

: ! Il

__________________ R R

i f I

MINERAI DE | §.500 T. ﬁ 9.226 ﬂ

I

FER. i I I
________________________________________ | S s P

:: :: !

GYPSE it 49.000 T. Ei 52.204 H

il | !
__________________ .H,_______.____.....___...—__.__-_.H-_--——-————-— —————————— -

1] 1] Tl

i it i

FARINE i 1 043.300 T ii 926.290 I

I

f I ___A

__________________ "———-——-————-‘—'-*'—--———--4!':—-'--—-—---'-'--'-'-'--'-"'—'— -R

h i I

CLINKER I 605.000 1 Ei 530.429 I

.............. S

Il I il

h 1 I

CIMENT h 650.000 T i 625.723 |

..................

| I I

i i 1

EXPEDITIONS ﬁ 650.000 T. ﬁ 625.913 E

i I i
(bt esten ol ol s Hmm - e T M A B e
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II- ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT:

Nous eiterons d abord ces éléments et ensnite,nous
procéderons & leurs calculs.
Ces élaments sont:

|
i g

nortizsensant des sngins
alaire des ouvriers

- consommation &n gas-oil

conscemmation =sn slectricité

- consommation en matériaux d explosifs
- maintenance des engins

ay N s L 03
I

CALCUL DES ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT

1) amortissement des fonds Iixes
I amortisszement des fonds fixes =35 1 imputation

financiére aun comnpte de 1 exploitation. Cette somme
est caloulée & partir de la formule suivante:

JVp.a
Da /7 an.
100
Vp: valeure primaire de 1 engin.
A : norme d amortissement.
La carriére dispoze d'un matériel deont la norme
d amortissement n'a pas &té détevmings diou 1=
possibilité de la détermines par 1= formals
suivante:

a = . 100 %

A : taux d amortissement

V#.+ Vgr + M + Vg

m

1
Vgr: valenr des grosges réparations

A =

M : wvaleur des modernisations
V1 : valeur de ligquidation

T dursge o amortissement (10 ans)

_2A-



TABLEAU DES AMORTISSEMENT DES

J‘.J&. .‘f..\(.Jz._\(..“r_\i. Jf.}f.)l.)[- 4{-)%1%3*.‘&**}&*3?%)&.\%%J&J{.)ﬁ.)&*.‘* .‘(.)"&-‘s..‘*.

ENGIHNS

VALEUR URITAIZE

SOMME ANNEULLE

|

UIPEMENY ILARGUE TR T T NOMBRE D'ENGIN VALEUR PRIMAIRE D'AMORTISSE-
- DE L'ENGIN DA %
MENT DA/AN
— INGER QRAND 220000, 00 - B 460060,00 112332, 00
COMPAIR HOL 344160, 00 -2 - 688320, 00
ATLES C0PC0 750C00, 00 - - 1500000, 00
PR BT COMPATR-HOL 840000, 00 -2 - 1680000, 00 oA
T8 280LL .
S EACRAG 500000, 00 -2 - 10000000, 05 100009, 00
MLaUss3 —
SAND
1P — Fe ALLTS 12000600, 00 - - 13 09000, 00 230000, 0C
ZOmeTOJ 18 09300, 00 -1 - 1000000 00
Prr—— INTER-FLVES- T ca Ao
FADGEUSES YE0 920 s Ut 1 JeR0R9, 90 473200,00
P2355:R 1907000, 00 - F 381£000,00
EUCLID 1000000, 60O = 3 = 2000000, 00
30T, Gk | KOCE Uk 900000, 00 - f = 900000, 00 $90000, 00
|THTER-FA2VEDY  20008000,09 -2 - 700000, 00

-22=-



Vue 1 insuffisance des donnéss, nous considerons ies
valeurs suivantes comme nulles:

Ver= 0 M= 0 Vi= 0

Ve
le taux d amortizasment sera Sgal a8 ¢+ A = — _par
conséauent la norme d amortissement sera: i)
A.100 Ve 100
a = = X = 10 % /an
Vi 10 Vo

a = 10 % /an
ok koK R K R

Done la somme desz amortissement annuelles ssya

Vp.10 Vp

100 10

C eat-a-dire le 1/10 de la wvalsure primairs de
17engin.

Le tableaun suivant montre la somme annuell=
d amortisaement des différents Souipements.

La somme totale sera calculée en additionnant les
differentes sommes d amortissement.

SOMME TOTALE DES AMORTISSEMENTS: 1.924.232,00 DA /an

_23_



2) salsire des ouvriers

Dans noz caleuls nous ne tiendrons compte aque du
Zalaire de base des ouvrisrs de la carriére
proprement dite et ceux des ateliers de maintenancs.

Les charges connexes ( primes,cotisation de la
caisss  socisle |, .ect ) seront estimées a 10 % des
salaliras

Danzs les tableswnx gui sulvent nous présenteronszs les
galaires des différenta ouvrisrs =t cadres de 1z
carriére.

_ay



TABLEA U-2-

1 PERSONNEL | NBRE 1 SALAIRE . | SALATIRE }
| DE | DE i TOTALE |
| | PERSONNEL | BASE DA | DA |
________________________ Do SR AN IO
T | 1 ' |
|UN CHEF DE SERVICE L -1 - | 5340,00 } 5340, 00 |
e i | T iy [~ T
| CHEF DE CARRIERE | - 2- 1_ 3920, 00 | 7840, 00 {
________________________ S SUENREPpE WS RIE PR A
ICHEF D'EXPLOITA - | - 4 - } 2880, 00 I 11520, 00 1
| TTON L | : |
e e er—— o |
| CHEF MINEUR | - 1- | 2810,00 i 2810, 00
T e L :
|MAITRE CHAUFFEUR | -1 - ; 2810, 00 | 2810, 00 |
| CAR }. | { |
e prommeme o R |
LSONDEURES | -4 - i 2670, 00 | 10680, 00 {
________________________ N S S —
IMANOEUVRE CARRIERE | - 5 - { 1720, 00 1 8600, 00 ;
ek o mee e |
| CHAUFFEUR CARRIERE I -6 - | 2360,00 | 14160, 00 ]
| SR | I | |
| CONDUCTEUR ENGINS 1 - 16 - T 2360, 00 I 37760, 00 |
e — oo  S———— E——— |
| OPERATEUR CONCASSEUR| - 5 - |  2880,00 | 14400, 00 |
K RN Mo S s :
| ALIDE MINEUR L -1 = I 2130, 00 : 2130, 00 |
[———— e ———— e |
jMINEURES i ~§ - 1 2450, 00 { 12250, 00 {
____________________________________________________ +_-_________________
LA SOMME TOTALE MENSUELLE : 119300,00 DA/MOIS.
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1
I
|
1
1
|
1
I
I
1
1
I
1
I
1
I
I
I
1
I
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
I
|
|
I
|
1
1
I
|
|
I
|
|
|
|
|
|
|
1
|
|
|
I
I
|
]
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
}

| g | | | 1
| SRR GNREL | NEEE I SALATIRE DE | SALAIRE }
e iPE,gSONNEL 4I BASE / DA | TO1ALE / DA |
_________________________________________________ |
| CHEF DE SERVICE I 1 i 5390, 00 { 5390,00 |
e e fom e T i
I INGENIEUR { 1 I 4340,00 { 4340,00 |[
e e fom e J e s 1
Il CHEF DE SECTION { 4 { 3730, 00 { 14920, 00 I
T e Fomm e N R 1
} OPERATEUR ! 1 { 3040, G0 E 3040, 00 |
| — . S ! S S —— 1
} CHEF D'EQUIPE { 1 } 2830, 00 { 2880, 00 |
| DR B : UGS ! SRR S SR——— :
{ AGENT TECHNIQUE i 9 { 2670,00 { 24030, 00 {
b fomm e fom - e -
} SONDEUR II 1 I 2600, 00 { 2600, 00 I
$omm - e - - R 1
{ MECANICIEN DIESEL { 4 { 2360,00 I 9440, 00 |
o e o fom e R
]I MECANICIEN AUTO { 4 { 2210,00 i 8840, 00 |
domm oo T; -------------- S
} ELECTRICIEN AUTO I 4 | 2130, 00 } 8520,00 |
fomdmnmmmniens - B 1
OUVRIER MECANICIEN I 8 { 2130, 00 | 17040
ST A A o
’ CHEF D'EQUIPE MECA } 1 } 2670, 00 ! 2670, 00
| BTSN S SR SRS I
* LA SOMME TOTALE MENSUELLE = 103710,00 DA/AN

TABLEAU

SAL"L’[RE‘, DES OUVRIERS DE MAINTENANCE

'h"n"n'?u n 2% a

E Rt K F T et

= 28 -

o L e 3896

77 771
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) CAMIONS:

Pour 1 année 1987 nous avons recusillie des données
concernant le nombre de camions untilisés dans  la
carrigre gui est de trois (03).

Cesa données nous permettent de déterminer la
consocmmation en gasz-oll et zes dépenses monstaires.
Les camions consomment 350 litre par poste zlors que
la consocmatio Journaliére est de T00 litre par
DGEHE Vong .

Ce nombre de journées de travsil dans la carriére
est donng par la formule suivante:

nit = nje - njr - nif.

nit : nombre de jour de travail,

nje : nombre de jour da calendriesr ..., .. nje= 3856H3
nir i nombre de jour de repos ceeeeendr= B3
njf : nombre de Jjour de féete L. njf=11j
njt = 365 - 8% -11 = Z&&5}

Le nombre de litre conscommé par ces 03 camions =sat:
TO0 x 3 x 265 = 556.500 litre par an.

La dépense en gas-oil pour les 03camions =st
556.500 ¥ 0,85 = 473.025 DA par an.

o) CHARGEUSES:
Connalssant 1e nombre de Jjours de travaeil par an
(265 Jj)y et la consommation Journalisgre de I1a
chargeunge 1100 1 /3 on peut csalcoculer les dépanses
annuelles:

291.500 litre par an.

La dépense est de ¢ 2891.500 =2 0.88 = 247.775 DA /an.

d) SONDEUSES:

Pour les +travaux de forages , on uatilise uns
goendeusze qui consomme 800 litre & la volée.

les travaux de foragesz sont réalisés & raison d une
fois par semaine;sachant le nombre de volées par
années on peut déterminer la dérense en gas-oil,

Lia dépense en gas-oil est de

86 x 800 x 0,85 = 65.280 DA / an.

~ 2R3~



&) BULL-DOZERS:

Il n'y & gu'un seul ball-dozer & la carvigre.celui-
ol congomme €00 litre par volée A rai

voléses par an.

Donc la dépensse en gas-oil sera de

600 x 96 x 0.85 = 48.960 DA / an.

ci-dezzous un tableau résumant les dépenszes/engins,

ENGINS DEPENSES EN DA PAR AN.
COMPREGSEUR 65.2860,00 DA
SONDEUSE £5.280,00 DA
CAHMIONS 473.025,00 DA
CHARGEUSE 247 775,00 DA
BULL-DOZER 48 .380,00 DA
TOTAL 800.320,00

4) consommation en électricité

L= oconcaasseur de  la carriérs utilises 02 moteurs
électriques dont la puissance de chacun est de

400 KW
Les dépenses annuelles en électricité pour assurey
la production sont donmnées par la formule suivante:
Zolt A = dépensges annuslles,

A = Z puissances x t x o x K1l 2 K2 x K3 DA / an.

)

Z ipuilssance des meteura. ... ... .2 X A00 = BO0 KW,
t rdurés de ftravail des moteurs pendant uns année de
production t = 2645.26 h (bilan des activitéss du
CONORSASSNY) .

oo oprdx d'un (01) KW o = 3.76 DA l= KW,

Kl: coefficient des pertes ......... 1,1.

Kg: coefficient d utilisation de la puissance des
i1 i =305 o < S R T R 0n,7.

K3: coefficient d utilisation du temps ....0,8.

_2a-



Les dépenses annuelless ssront

A = BOOD x 2645,26 » 3,76 x 0,8 x 0,7 x 1,1

A = 4,901.476,32 DA / an.

5) matérizux d explosifs:

La consemmation en matériaux d explosifs =3t donné=
par 1= tablesu  -6- recusillit au nivean de 1=z
carriére auil résume les dépenses.

MATERIAUX D" EXPLOSIFS|DEPENSES EN DA PAR AN.
DEPENSES EN BXPLOSIFS 1.014.277,00 DA
CORDEAU DETONANT 1.000.25,00 DA
MECHE LENTE 132,00 DA
DETONATEUR | 714,00 DA
TOTAL 111.5158,00 DA

) maintanance des engins:

La production réalisée en 1987 & néceszziter 1
dépenses de maintenance suivante

el

i

-~ pisces de rechange . ............ - 1.948B.057,0% DA
- pneumatigue L L. 276.983.,74 DA
= Ikabrifiant =00 isicieieieves 303.242,96 DA
- diwers e 32.338,64 DA

Les fraits de maintenance sont de @ Z.580.822,37 DA.



DEFENGES ANNUELLES DE PRODUCTION:
Les dépenszes totales annuelles pour 1s&
de B57.5589 t de
données par le tableau suivant.

de la production

o

réalisation
alcaires sont

ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT

DEPENSES EN DA PAR AN.

AMORTISSEMENT DES FONDS FIX 1.824.232,00 DA
SALAIRE DES OUDVRIERS 2.843.732,00 DA
DEPENSES EN GAS-0IL 300.320,00 DA
DEFPENSES EN ELECTRICITE 4.901.476,00 DA
MATERIAUX D EXPLOS1FS 1.115.158,00 DA

MAINTENANCE 2.560.622,37 DA
TOTAL 14.345.540,00 DA
Pour les dépenses non calculées,

sstiméss & 10% ds la valsure totals.

soit:  1.434.554,07 DA

La depense annuells totales:

14.345.540,69 + 1.434.554,068

[y
[
o
o
n
0
v
1
9
o
ot

= 156.780.084.76

Lee prix de revient de production

calcaire est

dépense annuelle

a-

priz de revient =

production annuslle

15.780.084,76

prix de revient

857,

-2A-
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Sur Le tablesu suivant on indiguera le pourcentage
{%) des différents éléments du prix du revient.

ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT|POUCENTAGE DES DEPENSES
AMORTISSEMENT DES FONDS FIX 12,19 %
SALAIRE DES QUVRIERS 18,85 %
DEPENSES EN GAS-OIL | 5,70 %
DEPENSES EN ELECTRICITE 31,06 %
MATERIAUX D EXPLOSIFE 7,08 %
MAINTENANCE 16,25 %
DEPENSES NON CALCULEES 29,09 %

LB~
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CHAFPFITRE VI
SRR K ok KR K KK K

FROPOSITION D UNE VARIANTE D EXPLOITATION

VI - 1 INTRODUCTION :

Nous avons calciléd le prix de revient d une
tonne de minerais, extraite d’apres le procédeé
actuellement utilisé & la carriére de MEFTAH.

Néanmoins. et en se basant sur 1 analyse des
methodes a’ abattage utilisées, ainsi gues sur
1l organisation du chargement et du transport |  nous

avons conclu gu’en apportant des changements aux deux
parametraes cités cl-dessus nous pouvons non seulement
augmentey le rendement de la carriére st la  plusz
important diminuer le prix de revient de la tonne de
caleaire,

Dans ce gui suit, nous allons présenter une
nouvelle organizsation des opérations de transports et
chargementzs et celd =n modifiant la mecanisation de
la carriére.

Auzsai dans ¢e chapitre nous calculerons les
différents rendements des engins emplovés ainsi gque
lesg depsnses aue peut engendrer leuwr utilisaticon pour
réalizer une production dont le volums st dzgale  =u
volume d une volée abattus par un tir.

VI - 2 ABATTAGE :

Dans cette partie nous calculercons l==a
différents é&léments du plan de tir ; ceci en =e
basant sur guelgne données des cpérations de travanx
de Tir pratigués sctusllement & la carriégre de HEFTAH
pour un gradin de guinze (15) metres de haunteur.

(-Il

'D

Leg plan de tir en auestion seraz défini =u
la base du volume de la volée & abattre ; ce volums
son  toure sera déterminer d aprés la productio
prévisionnelle de 18987,

o TN VITHEL |

V = B83.860 t/an.

_B%~
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A) PLATE FORME DE TRAVAIL

Dans la plate forme de ftravail doit
avolr lisu | 1 excavation des roches abatiues,
le chargement, la translation des machines
eto. ..

C est pourguoi, il est necessaire de
déterminer s2&8 largeur minimales.

L'exploitation se fait par gradin de
guinzs  (15) metrss de hauvtenr, 1L angle du
talus est de 857, 1 angle d &boulement est de
[l g

et

On détermine, maitenant les autres parsmétres:
& Largeur du prisme d éboulement, elle =st
détermings par lLa formale suivante

7 = Hg (Cotg % - CotgX )

7 = 15 (Cotz 55° - Cotg 85°) = 15(0,7 - 0,08)
Z = 15 (0,61) = 8,18

L= 8,2 m.

T : Largeur de la veoie de transport, elle est
donnés  =uivant le nombre de voie @ pour uns
voie double T = 8 m.

(951 . C'est la distancs esntrs Ll arréte
inferisure du tas et la veies de transport.
elle de 2 a 2,5 ; on prend C1 = 2 m.

X ¢ Cest la distance entre 1 arréte inferisar
du tas et 1 axe du troun de mine, elle est
déterminds en fonction de la hauteur du gradin
“Hg"

X =(1;5 = 3) He = (1;6 = 3y. 15

X = (22,56 - 45)m
en prend X = 30m

Ainsi la largeur de la plate formse minimale
geya o

L=Z+T+Cl +X=258,2+ 8+ 2+ 30

L = 49,2m.

_»6-



B) PLAN DE TIR ET DE FORAGE

Lez £Zléments du plan de tir dent
fera 1 objet notre calecul sont
1 - ligne de moindre résistance
£ - distance entre les trous
3 - longeur de charge par trou
4 - nombre de trou partir
5 - longeur de hourrage
6 - quantité de charge par trou.
En se basant sur les donness
suivantes
1 - longeur de trou L = 16m
2 - diamstre du trou D= 0,.13m
3 - congoemmation srécifique d explosif

déterminée pratiquement &
a = 0,3Kg / m3

la carriére

4 - densité dexplesif B = 0,925Kg / dm3

ANFOMIL = 0,3Kg/dm3 - MARMANITE

0,85Ke/dm3

on ntilise généralement & la carriére 50 % de
MARMANITE et 50 % d ANFOMIL dans un trona.

1) 1igne de meindre résistance

on la détermine & partir de
zaivante

\\j/D,S.PL + 4. ma.p.H.L -0

e A U S S S S

B capacite d un metre de trou, K
p = T85.D7. &
6: densité d explosif = 0,925Kg/dm
= 785 (0,137%% 0,825

P = 12,8TKe/m

m = ceefficient de rapprochement
(0,8 - 1,4)

la formale

LT -
————— . m

g/m

3

des tTrous

vue la distance actuellement pratiguse 2a

MEFTAH, nous prencns m = 1.

ba o
i

5

0,3Kg/m3
1 5m
16m
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AN, .
\/75,27 + 3535.76 - 9,20 60,07 - 9,20 50,8

W=z - e e = - T e mmm e ——— e

W= 5,64m

nous devons vérifier la liane de moindre resistance :

* Wi
1 = H.Cotat + C : UL: 85" ; € = I3m
150,08 #+ 3 = 1,83 + 3 = 4,3

4,3m

EEEX

2y distancs sntr= les trous

Elle == d
suivante

formales
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o

W.m = 5,64.1 = §,64m

fo
I
o
o
=

Elle s& determine par la Tormile suivante

G@Geh = g W H.a
Qch = 0,3.5,64.15.5,5 = 138B,6
Qch = 138,6.k%

4) longueur de charge

on a ¢ Leh = ==—- Leh = 11,29m = 11,30m

2 : Lb = Ltrou - Lech
= 16 - 11,30 = 4,70m

68) nombre de tron par tir

Four la détermination du nombre de
trous on doit d abord determiner la longeur du
kloc par lz formale suivante

Bew d = productivité journaliére de 1=
carriére en m3/j

Qex = —————-——= = 1454.8 m3/J
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N = nombre de jours entre tirs @ N =

Am = longusur d =nlevare
Kf = coéfficient de foisonement : Kf = 1,5
Lbo = ————— e = = BT m.
15 x 5,64 x 1.5
Lbe = &7 m,

L= volume du bloc dans le maszif vierge ssra

Vhe Lhe = Hgx Am = 57 x 15 x 5,64 = 4822,2 m3

Ve

4822,2 w3,

Maintenant on peut déterminer le nombre de
trous , d apres la formule suivante.

Am x Lbec 5,84 x BT
N = ~—————————= T e = g,
a x w .01 v &84
n = 19 trous,

Apras avolr terminer tous ces paramétres |
caleonle la longuenr des travaux de forzges
métre foré par poste, par la formule suivante:

i)
b
M

i
L]

Qe x L

Bl 2 ~——rrmme e e e e e S A S Se S

a x Np ¥ Nj ¥ Am x Hg = KI
@We = productivité de la carriére en m3 /Jan.

Qo = 385.544 m3 / an.
Ny = nombre de poste par jour ; Np = 2.
Ni = nombre de jours de +travail dans une
année
Ni = 2865 3.
385,544 x 16

(i B § Gl 2 = e s e e e e e

JyA-



Neus estimens gque les métres forés pour la:
travauy de débitage secondairs sont égales
30% des longuesures forées pour les travaux d
tir;done 1z largeur forées pour les Travaux d
débitage secondaire ponr un peste 3t

s}

O e

]

QL = 5 n/poste.
La longneure totale forée pour un poste:
= 22 m / poste,

C) FORAGE DES TROUS :

destructicen de la roche, 1l existe des forages
rotatifs, roto-percutant =t thermiaue.

Un  =ze  bhasant sur le ceosefficient de

dureté £ = 5 - £, 1la haunteur de sondage [ = 18
et l=& diamétre du tron D = 130mm ; on =&
choisit le forage & alyr comprime roto-
percutant. Actuellement & la carriégre ds

MEFTAH on utilise 04 CRAWLAIRS gui travaillent
avec 1l énergie pneumatique.

2) rendement de la sondesuse

Il ezt donnéd par la formile suivants

Rp = Rt 2 T = Ku métre / poste.

Rt ! rendemsnt technique de la sondeuse
T 5 1la durée d un poste T = 8 h = 480 mn
Ku : goéafficient d utilisetion du materiel

poiy un poste

Kua = 0,8 - 0,8
on prendra Kua = 0,86

2o



Le rendement tTechnigue =351t donng par 1
formile suivants ¢

)

-- + tpf + taux + td
Vit

L ¢ longeur du trom L = 1Em

tept ¢ temps des opérations préparatoires-
finales pour le forasge du trou (15 & 30mn)

tef = 20 mn

td ¢ temps de déplacement d un trou & un
autre.

td = 15 mn

vt : wvitesse propre de forage dépendant des

parametres suivants

- pression de 1 ajir comprimé
= - axiale sur 1 outil
- vitesse de rotation de 17 ocutil.

Nous prendrons une vitesse moyenne de forage
pony les  s=sondense & aily comprimé  determinée
par experisncs.

¥Vt = B5 mm / mn = 0,085m / mn
16 16
AN Rt = = e - = mmm—

————— + 20 + 30 + 15
0,085

Rt = 0,083m / mn
Le rendement de la sondeuss sera done
Ep = 0,083 x 480 x 0,85 = Z2Bm / »

3) =alcul du nombre de sondeuses

Ce nunombre est caleoulé en fonctien de 1a
longeure totale de sondage forée par poste, du
rendement de la sondeuse HEp est du coéfficient
de réserve de travail (K2) gui varie de 1.2 2
1,3,

W2



Cn calcule se nombrs d aprés la formule
suivants
QL x 1,3 22 = 1.3
l = ————m—m= T e — = 1;1
Rp z2e

L= nombre de CRAWLAIRS utilisé durant le poste
est 1,1 = 1

D) TRAVAUX DI BULL-DOZER

bans la carriére, les BULL-DOZERS
sont les maillants lisnte les travanx de tirs
et les engins de chargement et celz &ti
rafoulant le calcaire abattue en le mettant =n
tas.

1y rendement des BULL-DOZERS -

Le rendemsent d uan BULL-DOZER se détermine par
la durée de zZon cycle d opération &t le valums
de la matigrse déplacée & chague cycle.

1-1 durée du cyele d opération
Le cycle dopération d’'un BULL-DOZER =
rézume par les tachess zulvantes

1- excavation =1 course aller
Z2- virage et divercement +:2 0,18mn
3- inversion, marche t3 0, 18mmn
4- cources de retour et marche arriére
5~ inversion, retoury & la marche avant

5 = 0,17mn

I

) excavation =t course alier

La witesse a 1 aller avec charge est sstimee
a V=2=2,4a2,8Km/h

on  prenant Vi = 2,4 Km / h et nous
supposant aues e trajst = effectus sur L =50m.

Le temps d excavation en course aller est
L =Vt x T
b) course de retour et marche arriére.

La vitesse de retour &t la marche arriére ezt
en geénéral de Z.5 a 3,2 Km / h.

4y



Pour un BULL-DOZER puissant on prendra

Vv = 2,5 Km / h.
La distance de 1z pasae est de L = 50 m,
e temps de |l excavation en marche arvriére:
fy, 05
t2 = - =1.2 mn.

La durée du cycle est

3
o

tl + t2 + t3 + t4 + 5
1,2 +# 1,25 + 0,18 + 0,18 + 0,17

T = 3,29 mn.

1-2 aguantite de matidére susceptible d étyes
refoulée a4 chacue cycle d opération.

On  peat  admettre gque la section du temps  d=
matiére accumalée devant la lame,dans un plan
paralléle 2 1 axs d avancement dua  BULL-DOZEER
23t un trisngle rectangle dont la hautsurs est
égale & la hauteur (h) de la lame et dont Il=
base perpendiculairs & 1la hautsur &=5T
déterminés par 1 angle (%) du talus £bouls

( angle de repos)

Lair £ de cetts zection sst donnée wpar 13

formale suivante: b=
S T mmmmmm———
2 % tE%
51 eette zsction reste identigus sur touts 1z
longuenr (L) de la lame , le volume refoulé

DAY UNe DASSS SSYa

C =L x 2
Comme la section 5 est variable , 11 fTaut
apporter & cetis expression un cosefficient de
correction M sur la base des essals effsctués:

M = 0,80 ( pouyr la roche abattus , le gravier,
le sable )
La valeure du volums sera
L x h® ¥ M
C = s m3
2 x tg
L= débit horsire du BULL-DOZER:
C = 860
B = memmmm———e ' m3 / h.
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CROIX DU BULL-DOZER

Le BUOLL-DOZER est choisit d aprés 30N
rendement horaire gqui dépend du volume du
calcaire susceptible d'étre rafouls =)
volume a son tour dépend des caractéristigues
de la pelle dua BULL-DOZER & savoiy i la
hauteur (h). la largsur (1) de la lame.

Le wvolume dépend suszi du temps da cycle aui
dépend & gon tour de la vitesse donc de L=
puissance du moteur.

La carrigre de MEFTAH dispose de deux BULL-
DOZERS de puissances (480-380 CH). Nous
proposons d'utiliser wun BULL-DOZER dont les
caractéristigues sont représentes cli-dessous
margue du Bull : CATERFPILLAR 09 H
puissance chevaux : 410

longuesur de la lame : 4,30m

hautenr de la lams  1,80m

CALCUL DU DEBIT

Angle d éboulement : % = 55°
hauteur de la lame @ h = 1,80m
longusur de Ja lames @ 1 = 4,30m

On détermine aussgi le volume refouléd

4,30 x 1,80 % 1,80 x 0,80

T o= 3,91 m3
done le débit sera
T = 3,28mn 3,81 x 60 x 0,80
= 3,91 m3 D = =mmmmmmmmmsemee s = 5Tm3/h.
En définitif le débit par roste sera
D= 456,45 m3 par poste.
Nous proposons d utiliser 02 BULL-DOZERS de 1la

méme maraque en travalllant en méme tempa.Le rendement
total sera donc: D = 812,80 m3.

RN
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C) COEFFICIENT D EXCAVATION

Le coefficient d excavation est déterminé en fonction
du ocoéificient de remplissage du godet et celul de
foizsonement Kr

e = =—m=-

Kf o
Kr = 1,18 exp ( ~ 6,50 x dmp®x E™7 )
AN

R
Kr = 1,18 exp ( - 6,50 %(0,460)% % 13,44 ~ )

Kr 0,80

_o,&% ' .o, 6+
Kt = 1,33 = dmom®x B ; exp (1 - 1,79 % dmm®*x E) + 1,35

Kf = 1,66
Kr 0,80
Dene ¢ Ke = ——--- = ~-----= 0,54,
Kf 1,66
Ke = 0,54.

La durdés de travail du cyvels de  1la chargsugse est

Te= Tr + Teh + Téd + Tw sa0,
Tr - durée de remplissage de 10 & 15 sec

Tr = 13 sec.
Teh - durées de parcours de la chargeuse vers le lisa
de déchargement sec.

Leh
Teh = 3,80 ¥ ==-==-
Veh
Leh - distance de parcours de la chargeuse vers le
lien de déchargement.
Leh = 16 m

Voh - vitesse de déplacement en charse
Veh = 5§ KM /h.
AN
3,60 x 15

n

Teh = 11 zec.
Vue la proximité du lisu de déchargement, la vitesss
de la chargeuse demeure constante done Tv = Teh.

Td - temps de déchargement du godet Td = 10 sec.

-
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1 ~- ehoix du camion

Il est connu gue le rendement des travaux d=
chargement et de transport dépend Tfort bien desz
capacités de laz benne di camion et du godet de la
chargeuse pour cela 1l existe e combinaison
ratiennells gul est le rapport VvV / E :

V : capacité de la benne du camion
E ¢ capacite du godet de la chargeuse

En fonction de c= rappert, on pent atteindre =
minimum de dépesnses.

L influence du rapport des capacités des benness des
camiocns et des godets sur les frais de chargement et
du transport =ont reprézentés sur la figure 6-4.

2 - wvolume nécessaire de 1la benne

Le volume V de la bennes est déterminée en fonction de
la capacité du godet ( E = 3,44 m3 ),1la longueur de
trangport ( L = 0,80 - 1,0 KM ) & partir de l=
formale suivante :

¥V = 3,82 x E - 4,38 x L - 0,039 x E=2+ 0,545 = L=+
0,67 x BE x L + 3,59

rour L = 1 KM ON A 5 V = 20 m3.

Nous choisissons le camion " BELAZ 548 ", dont e

volume de la benne est preochs du velume calculs

Vv = 21,70 m3,
Ainsi on calculera 1la capacité de charge pour Il=
vérification du coefficient d ' utilisation.

J) capacité de charge du camion

Rz = ———:ﬁ——- x Va
_ Kf

% : densité du calecaire.
Va : volume de la bhenne adoptée. Va = 21,70 m3.
Kf ¢ goéafficient de foisonnement de la roche dans la
benne du camion donné par la Tormuls suivante:

dmm® dmm?
Kf = ——==—sceaes exp (1 = —————mmmm Yy + 1.358

0,85 x ( Va "8 0,73 x ( Va ('3
Kf = 1, 58
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4) coéfficient d'utilisation de la capacité de charge

Pour le camion choisit BELAZ 548 la capacite de
charge d aprés les caractéristiques est définit comms
suit:

Gm = 40%t.
Donc le coéfficient d utilisation de la capacite de
charge . Ba 34
Ka = —=--== = - = 1,856,
Gm 40
Ka = 0,90,

Four le camion choisit ,les caractéristigues sont les
znivantes

- volume géométriauns de la benne Vi = 21,70 m3.
- capacitée de charge Gm = 40 .

- masse morte Go = 286,50 t.
- vitesse mécanique vV = 57 KM/h.
- rayon de braguage R=9,50m

- puissance du moteur N = B2 CV

- eopéfficient de tare Kt = 0,886.

- longueur L =8,16 m.

= largeur L = 3,07 m.

- hauteur de chargemsnt H = 2,72 m.

- nombre d essieux M = 2

B\



5) coéfficient d'utilisation du volums

IL est détermingd par le rapport entre le volume
calculé de la benne est le volume géoméetrigue.
Vb 20
Kuv = === = ——ee—n = 0,90.
Vg 21,70

6) duréde d un cycle du camion

La durée d'un cycle du camion se compose des temps
suivant:
Teh temps de chargement

Teh = n o x Te
Te ¢ temps du cyele de la chargeuse Te = 45 see.,

n  nombre de godets déversés dans la benne du
camion.
v 21,70
n = —=——— = e —— = B
E 3,44
Done: Teh = 46 2 8 = 270 sec soit 4,50 mn.

- t (déchgt): durée de déchargement. +t = 1,5 mn,

)
- tm de manceuvres, tm = 0,5 mn.
- tmv N de mouvement du camion chargé et
A vide.

tmv sera calculé en divisant la route en troncons.

Nous supposons gue le trajet total a une longusuy
L = 600 m.

17 TRONCON @ est de 100m sur une piste horizontale
la vitesse vide est ds Vd= 16 KM / h.

la vitesse charge est de Veh = 13 EM/h.

o

2° TRONCON : est de 500 m sur une piste inclinée
la vitesse vide est de Vd = 13 KM/h.
la vitesse chargse est de Voh = 11 KM/h.

e g

Done  1s temps tmv sera caleculer d aprés la formule
suivante

tmv = 60 x ( -————- + e )

-HBhB-
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tmwv = 5 mn

Ainsi le temps d un cyole est

m

Te = teh + +© (déchegt) + tm + tmv.

AN
Te = 4,50 4 5,00 + 0,50 + 1,60 = 11,50 mn
To =

11,50 mn.

7) nombre de camion

Avant le calcul dua nombre de camions nous devons
d abord caleculer, le nombre de cycle possible d'un
camion par poste d aprés la formale suivante
60 x Tp x Ku

T: _______________
Te
Te : durés d'un posie Te =8 h.
Ku : coéfficient d utilisation Kun = 0,9.
Te @ durée du cycle Te = 11,50 mn.
AN
. 80 » 8 % 0,80
htz ——————————————— = 37,50 cycles.
11,50
Le nombre de cycle pour déplacer la charge d un poste
=2t donnee par la formale ci-dessous,
Yo x Ki
B = =—==ss=us=
La
Ki @ coefficient d irvégularité Ki = 1,25,
Qp : production rpar poste Qpr = 1B1B,50%.
Qa ' capacité du camion Qa = 34t.
1818,50 x 1,25
Donec: i = sSssecsssuss=gas = 66,86
34
o . . R
Ainsi le nombre de camions necessaires sera N = w----
66,86 T
AN = N = s====== = 1,78 piéces.
37,560

N = 2 camions.

B



I1 faut tenir compte aussi da nombre de camions  en
reserve pouyr garantir la preduction ; on compte 1=
nombre de camions total & partir de 1la formole
suivante: N

0,70 & 0,80
AN
2
Nt = ---- = 3 camions.
.80

VI -4 CONCASEAGE

Le debit moyen du concasseur existant actusellement &
la carriére de MEFTAH est de 340 + par heure.

ia production ( 18B18,50 t) peut-étre concassee
facilement durant un poste.

vi - & CALCUL DU FPRIX DE REVIENT D UNE TONNE TDE

Dans c¢ette partie nous calculerons le prix
de revient d une tonne de calcaire APYES les
changements que nous avons efféctués sSur 1a
mécanisation ; nous n allons pas tenir compte @ des
investissements ; nous suposons que la carriére dispose
de ce nouveau matériel au lieu de 1l ancien.

Four ¢& calcul nous allons considers 1
meémes &léments du rrix de revient aune ceux du  chapitre
V.

1 - AMORTISSEMENT DES ENGINS

Les nouveaux engins (camions,chargeuses, Bull-dozers)
vont engendres un changement dans la somme annuells
d amortissement calculée au chapitre V.

Dans le tablesau ci-dessous, nous allons présenté 1=

valeures de la differsnce entre les FOommes
d amortissements des nouveaux et enciens engins.

D aprés le tableau VI1.5, la différence
entre les sommes d amortissement =st

503.400 DA / an

Koets



TABLEAU  DES AMORTTISSEMENT

A .
SLOCMML MM L MM N M NE VNN M ST N SE S N NE M N N A AL AN AL Ay
CA S A it T S T S ot St o o fot o Tt b ot Far o T

5

, NOUVELLES MECANISATION I ANCIENNE ~ MECANISATION TDIFFERENCE ENTRE
TEFR e e S A e SRR LES VALEUR D'AMM(
— { MARQUE | VALEUR { D,zggiNsTa,AMgggTESEMﬁiT MARQUE {VALEUR I NBRE ISOMME ANNUELLE iTISSEMENT
| Q | PRIMAIRE DA | [PRIMATRE | D' ENGINS | DA | DA
'.-‘;‘.".“.'++i—++-l--l+++'l":-+++++++'l"l—+++ ———————— 'I' ————————— 1 —————————————— T ——————————— '|' —————————— T ———————— T ——————————————— T —————————————————
[ | | | | F. ALLIS | 1 300 000| 1 | |
BULLDOZERS |[CATERPI-| 1000 000 | 2 200 000,00 | | | | 230 000 | 30.000
$ILAR | | | KOMATSU | 1000 000 | 1 | |
| 09.H | | | [ | l | !
______________ I________|____“__h____l_________“_____________l___________l__________l_ﬁ______|_______‘_______l________u________
: 1 i T T T T T i
' | ] | | | EUCLID | 1000 000 | 2 | | .
CAMIONS |BELAZ | 1 200 000 | 3 16T 11T | KOCKUM | 9000 000 | 1 | 690 000 | 330 000 *?
| 548 | | | INTER-HARV| 2000 000 | 2 | [ ,
| ! | || | | I N |
I | T { TR 00 | | 473 4000 I —
CHARGEUBE |CATERPILL 1100 000 | 3 | 330 000 | HARVESTER | 1907 000 | | 9 | h |
}AR 950.B| | | | DRESSER | | ; |
1 l I I l |



La somme annuslle d amoriissement totale
pour tous les engins de la carriére est

1.924.232 DA / an
Donc la nouvelle somme d amortissement est

1.924.23% - 503.400 = 1.420.832 DA/an

La dépense pour un poste @  ——-====--=-

Nji : nombre de Jjours de travail par annse
Nj = 265 jours
Np : nombre de postes par Jjour = 02 postes

1.420.832
1 amortissement par poste | —=-—-——=- =

2.680,81 DA / poste

11 - SALAIRE DES OUVRIERS

Nous avons calculé la scomme des salaires des ouvriers
de la carriére, ainsi que eceux de 1l'atelier de
maintenance dans le chapitre V ; elle est de

5 = 2.5943.732 DA/an

Le salaire des ocuvriers est versé durant toute 1 annge
done le salaire journalier de tous les ocuvrisrs sera

o
!

83 = —- ;. Nj = 365 jours
NJ
AN 2.943.173%2
B] = —=====-ss== = B.065,02
365
83 = B.0eb,02 DA / Jjoir
53
Le salaire durant un poste : Sp = --- : Np = 2 posts
Np

52—



AN 8.065.02
Bp £ =—=mmemms = 4.032,5
2
Sp = 4.032,5DA / P

ITI - CONGOMMATION EN COMBUSTIBLE (gas-o0il)

1 - CRAWLAIRG
e e e e La consommation des foreuses en  =2ir
comprimé est calculée d aprés la consommation en
gas-oil du compresseur gui lni fournie 1 éneyrgie
pneumatigue.,
La consommation des compresseurs en gas-oil a &ts
Calculée au chapitre V pour un compresseur

573,688 L / Poste
l,a dépense en gas-oil sera : 487 .63 DA / Poste

Pour les +travaux des forages nous utilisens uan
chariot de foration. Donec la dépense totale pour
un poste : 487.63 D& / Foste.

2 - BULL-DOZER - CAMIONS - CHARGEUSES

Lz consommation en gas-oil est donnée par la formules
suivante

CONSOMMATION (L/h) = Neff x g x Ke

Neff @ pnissance effective du moteur

aQ : consommation spécifigue (g = 0,261 L/h)
pouy les moteunrs diesel

K i facteur d emplei des engins ; Ke = 0,45 a 0,758
Ke = (.60

TABLEAU

TYPES | PUISSANCE | CONSOMMATION |NOMBRES | CONSOMMATION |DEPENSES |
D' ENGINS | MOTEUR PAR HEURES  |D'ENGINS| PAR POSTES |DA / post|
CHARGEUSE 260 40,71 1 325,68 276.82 |

CAMION 520 81,43 2 1302, 81 L1107, 47
BULLDOZER 410 84,20 2 102730 873,720
1
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IV - CONSOMMATION EN ELECTRICITE

Le concasseur de la carriére disposse de deux
moteurs &léctriques de 400 kw chacun.

Les dépense en éléctricité sont données par ILa
formule suivante

dépensa annuelle = puissance des motenrs X
t xcocx k1 x k2 x k3

- puiszsance des moteurs  Z x 400 kw = 800 Ew
-~ t : durée de travail des moteurs ; t = 8 h
-~ e ¢ prix d'un kw ; c = 3,76 DA/Kwh
- kl: coefficient des pertes ; k1 = 1,10
- k2: coefficient d 'utilisation de la puissance
kZ = 0,6
k3: coefficient d utilisation du temps k3 = 0,80

AN ! dépense annuelle = B00x8x3,76x0.,8x0,6x1,10
- - = 12.705,78%8 DA/Poste

Le debit moyen du concasseur utilisé & la carriére de

MEFTAH est de 340 t/h ; alors, il lui suffit que 05 n
pour concasser le minerai produit pay posts, ¢’ast
pourgueil nous avens pris kZ2 = 0,6.

V - DEPENSE DE MAINTENANCE

elle se divise en deux parties

a) - dépense en lubrifiants
h) - dépense =n piéces de rechange
a) = lubrifiants

ces dépenses représentent 10% des dépenses en
gas-oil
done les dépense en lubrifiants seront



b) - piéres de r=change

ies dépenses en piéces de rechange représentent 5% des
valeures des dquipements utilisés durant le poste.

ces dépenses sont données par la formule suivants
Pp = s=sssscca==ss= DA/Poste

100 x Nj x Np

Veguni : wvaleurs de tous les éguipements mis en service
durant le poste - Vegui = 5.8940.000 DA.

Dp = B80,37 DA/Poste
totale des frais de maintenance : 834,94 DA /poste.

5) dépenses en matériaux d explesifs.

La consommation d explosifs spécifigue est
g = 0,30 Kg / m3.

Le wvolume abattue par la volée est
Vb = 4822,20 m3 / volée.

lione la consommation d explosifs sera

Q= Vb x g Kz / volée.
AN
Q@ = 0,30 x 4837,50 = 1446,686
Q = 144,66 Kg / volée.
La carriére utilise denx {Nz2) types

d explosifs a 50 % chacun dans un tir.

- 50 % de MARMANITE ....... 723,33 Kg.
- 50 % d° ANFOMIL  ....... 723,33 Kg.
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a) dépenses en MARMANITE.

Le prix unitaire de MARMARITE (1)
dépense pour unse volée

21.75 DA / Kg.
15732,42 DA/volée.

b)Y dépenses en ANFOMIL

Le prix unitaire de | ANFOMIL
dépenses pour une volse

8,45 DA / Kg.
6112,13 DA / volée.

"nn

2) - dépenses peour les cordeaux détonant

Le plan de tir comporte une seules rangee de trow,
donc nous aveons un cordeau détonant principals de
longeur Lp.

Lp = 1,1 Lbe = 1,1 x &7 = 62,70m
Lbe : longeur du blcoce abattu.

une rangée comporte 1@ trous, en aura donc 16
cordeaux détonants de longeur Lg ;

Ltr : longeur du trou.

la longeur teotale des cordeaux détonants pour
une volee

Le = Lp 4 1@ x Lg = 62,7 + 1@ x 17,6
Le = 309, 1Um

e prix unitaire du cordeau détonant est de
2,60 DA.

Dépense en cordeau détonant est : 3089,1 x 2,60
= 803,66 DA / Volée

nous ajoutons 30% pour le débitage secondaire
donc la dépense totale sera @ 1044,75 DA/volge.

- BB



3) - Dépenses en détonateur pyrotechnigue

Généralement en utilise (01) un détonateur
rar tir. La conszommation des détonateurs.

s

1 x 1= 11 détonateurs.

le prix unitaire = 6 DA. ;
dépense en déteonateur = GééPﬂDA.

4) - Depenses en méche-lente

Généralement on utilise (0Z) deux métres
de méche-lente pour un tir ; done, 1& prix du
métre de méche-lente = 1 DA, Donc dépense en

méche-lente _
2 DA/ volés.

H) - Dépenses en cutils de forage

La consommation des outils de forage est
donnée par la formule suivante

Ctf = Lt x a
g  la conscommation spécifigue des ontils
a = 0,25 p/m :&@-piéces pour ((km foré
Lt : longeur totale forée par poste.

AN : Ctf = 22 x 0,25 = §,50 piéces

Mais réellement, on ne change pas les
outils tous les (04 métres ; done, nons prenons

Ctf = & Piéces par poste,
Le prix unitaire des outils : 180 DA/piéce.

[La dépense en outil de forage est : 8900 DA/p



Sur le tablean ci-dessous nous
présentons les dépenses en matériaux
d explosifs

TYPE DE MATERIAUX DEPENSE DA/VOLEE
EXPLOSIF 28.397,91
CORDEAU DETONANT 1.044,75
MECHE-LENTE | 2
DETONATEUR PYROTECH. 6,60

TOTAL 29.451,26

Les dépenses pour un poste : 259.451,26

N ! nombre de jours entre deux tirs = b

dépenses pour un poste | ———-=-—=- = 2945,12
2 x b
La dépense des outils de forage : S00 DA/F.

Dépense totale en matériaux des travaux de tir

3.035,12 DA / F

-6%-



7 - calcul du prix de revient de

d " une tonne de calcaire.

production

ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT

DEPENSES EN DA PAR AN.

AMORTISSEMENT DES FONDS FIX 2.680,81 DA
SALAIRE DES OQUVRIERS 4.032,50 DA
DEPENSES_EN GAS-0LL 2.745,69 DA
DEPENSES EN ELECTRICITE 12.705,80 DA
MATERIAUX D EXPLOSIFS 3.035,12 DA
MAINTENANCE 834,94 DA
TOTAL Z26.034,83 DA

Pour 1les dépenses mnon calculées nous les

estimons a3 10% des dépenses totales

26.034,83 x 10
~-- = 2.603,48 DA

La dépense totale sera

La production par posts

28.638,31 DA

1.818,50 Tonne

Le prix de revient d une tonne de calcaire est

28,6838,

34

1.818,580

-66 -
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VII-Z2 TECHNOLOGLE D EXPLOITATION PROPOSEE A LA
CARRIERE DE MEFTAH

VIiI-2-1 ABATTAGE DES ROCHES.

La construction des engins connait une réveolution
pour la manutenticon des roches et des autres
matériaux compacts.

21  pour pour cette dernisre on emplovait auparavant
presague exclusivement les foreuses et les explosifs;
Actuellement les spécialistes adoptent et utilisent
de nouveaux outils pour abalisser les prix de revient
et augmenter la producticn

Four 1 abattage des roches.nous proposons d utiliser
la technigue d émottage mécanigue des roches par les
RIPFPERS.

Les avantages de 1 'utilisation des RIFPERS

- Il est généralement mi¥dns cher de défoncer que de
forer et tirer.

- La production est meilleure par le défoncement gus
par l= forage et le tir.

curité au chantier.

n
T

- augmentation de la

-68 -



VII-2-1-1 FACTEURE FAVORISANTS L EMOTTAGE MECANIQUE

Lors de 1l emottage mécanigne du massif, la grandsur
des contraintes pour la destruction et 1 arrachemsnt
des morceaux de roches dépend en premier lien de sa
résistance

L état des roches exploitées par la méthodes
d émottage mecanigue sont caratérisees par la
présence de la fissuration ,

Les fissures ont les surfaces gui se détrunisent
facilement; ¢ est pourguei la rippabilité du massif
dans une cerftaine mesure se détermine par le degrés
et le caractére de la fissure.

L experience praticue a montré gue 1 utilisation des
RIPPERS est plus productrie lors de 1 emottage des
roches seédimentaires ( calecaire y EVDSE,
dolomites,charbon, marnes, schistes,grés ),

Pour aveoir 17information sur les propriétés des
massigfs exploités,on peut utiliser les méthodes
sismigues bhasées sur 1 &tude din  caractére de la
propagation das ondes &lastiques dans le massif,

11 a 2&té établi que la vitesse de propagation des
ondas &lastiques se  trouve dans une bonne
correlation aveec la résistance et la fissuration du
massif.

Avec 1z croissance de la résistance des roches , la
vitesse de propagation des ondes élastigues augments
et alle diminue avec 1 aceroissement de la
fissuration.

Le degré de fissuration d'un massif psut Aétre
determine par le rapport des vitesses de propagation
des ondes leongitudinales ( V= ) gui est obtenue par
des mesures sur le massift et la vitesse ( Voo )
obtenue par des mesures réalisées sur des bloc de
massifs.



Ce rapport peut-£tre considére comme 1 " indice
acoustigue de fissuration.

Pour la carrigre de Meftah, nous présentons le
tablean VII-Z2 pour indiguer les différentes zones ds
fissurations dans le massif.

D"aprés les analyses des conditions géologigues et
miniéres du calcaire et du gyvpse d Algérie, i1 a é&té
établi *que 30 & 35% du wvolume des roches sont
présentées par les massifs 3 degré de destruction
facile.

On les & divisé en deux groupes

- Massif qui se présente faible d aprés la dureté
( £ <5 a6 )
exemple gypse de FLEURUS.

- Massif représenté par des roches assez dures mais
avec une grande intensité de fissures.

exemple Calcaire de MEFTAH.

- D aprés les caractéristiques sismigues du massif
de la carridgre de MEFTAH, I"ptilisation de
1 "émottage mécanigue des roches est justifié.

- Du calecaire de MEFTAH, nous proposons d utiliser
les RIPFERS et d éliminer les couts au engendrsnt
les travaux de forage et de tir.

VII-2-1-2 EMOTTAGE MECANIQUE DES ROCHES.

e

A) presentation de 1l appareil d émottase des roches (EIPFER)

Le RIPPER mécanigue est tracteur égquipé de dents, se
trouvant vers 1 arriére.

IL est d une construction trés robuste et de forme
speciale.

Lez dentsz =zont inelinédes wvers 1 avant et leur

axtremits &5t constituds par un= piéce
interchangesabls,
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CARACTERISTIQUES SISMIQUES DU MASSIF DE LA CARRIERE DE MEFTAH

LM AL LA AN
i ar i e e i Db T D S D T S T I ICICW

} CARACTERISTIQUES I INTENSITE I VOLUME } PARAMETRES  SISMIQUES
,DES ZONES D'APRES LA [DE LA FISSURATIO+ SPECIFIQUE DES .
FISSURATTON Im. ZONES (V) =+ - T R
| l . VS
Vs, | vu, -
I I I I |R— ———————
| l | | M/S | WS | VU
S O S NSUU WUSO SR O — | I
"| MOYENNE | 4+ 5 5 | 1200 + 2100 {3500+4300 I0,35+ 0,5
,' | | | |
1 [ B e T
I FORTE I 10:14 | 40 850 + 1200 [3500 = 4300 0,2+0,35
| | | | | |
R \ . N S
T I I ; 1
| SUPERIEURE A | 55 | 750 + 800 7500 = 430# 0,17+0,2
TRES ORTE | 14 | | | '

TABLEAU VIT- 2
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1°aide d'un dispositif hydraulique, ou & cables
es rvoues sont abaisséss pour le transport de
‘engin et sscamotées pour 1 utilisation des dents,
ur lesguelles repose alors tout le poids de
1 appareil .

n ===

Par la asombinaison du poids,du déplacement et de la
forme des dents,cette derniére s enfonce dans le sol
aves une puissance & Ll arrachement allant jusaqu’a
23.000 ke.

Attelsd 4 wun tracteur puissant,le RIFPER peut
désagréger et ameublir les sols les plus durs;pour
ce dernier cas,on utilise les HRIPPERS & dents
unigues.

B) principe de 1 émottage mécanigue des roches:

Au début du processus d émottage, Lle RIPPER doix
pénétrer sa dent dans la roche,dans ce but tous les

RIPPERS asuspension trateurs sont equipés dun
systéme hydraulique gni permet de baisser ou de
monter les dents ainsi gue d augmentey la pression

d une dent sur la roche.

Aprés la pénétration de la dent dans la roche Il=
RIPPER se déplace sur la plateforme du gradin en
faisant des sillons avec une vitesse ne dépassant pas
1,2 ™ /s pendant 1la création des efforts
considérables.

Sur le bord de la dent coupante ,se réalise
1 “arrachement des morceaux de la roche du massif et
la destrution de 1a roche dans la limite de la
fTente;cela se fait par 1 etat de contraintes
complexes.

L efficacité maximale du rippage mécanigue peut-étre

atteinte avec la profondeunr maximale de la

pénétration de la dent du RIPPER et la .distance
optimale entre les passages.
Cette derniére doit &tre déterminer pour chague ¢
concret suivant les prospectus des vryoches et les
paramétres de la dent du RIPPER.

-
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Dans le tableau suivant,nous allons présenter
guelgques +types de RIPPERS et leurs profondeurs de
pénetration maximale.

type de ripper|profondeur de pénétration max.
D8 n°9-B 1 cm
D9 n*9-B

maltident B8 cm
D8 n°"5-R

dent unigue 132 cm
DB n°B-B

barre pivetant 66 cm
D8 n"8-B

multident 6 cm
DB n°8-B

dent unigue 127 cm

Le défoncement des roches peut-&tre réalisé de deux
maniére

- passage paralléle du RIPPER, on faisant des sillons
paralleles.

- passage du RIPPER paralléle et croisé,

¢c) - détermination du rendement du RIPPER & 1la
carrigre de MEFTAH

Le rendement dun RIFPER se calcul dans les
conditions concrétes en tenant compte des proprigtés
des roches et de tous les paramétres technologigues
tel que : la distance de vippage, angle de pendage.

Done le vrendement des RIPPERS comme d autres
machines minieres dépend de nombreux facteurs
{naturels, techniques, technologigues =t
d organisation).

Ty



Dans la carriére de MEFTAH nous nous proposons
d'utiliser le rippage par des passages parelleles.

Cez passages parvalleles sont separées par une
distance (¢ gni doit &tre déterminée pour chague ocas
concret =suivant les proprietéees des rochess =2t les
paramétres de la dent du RIPPER.

Uatte distance =5t donnsee par la formule suivante
2 = Kl x ht x Ctgex + 0,5 x bs

- Kl ¢ rcoefficient gui tien compte de la forme de lz
section de la fente.

- ht : profondeur maximale de la dent du RIPFER.

- ¢ =z=ngle du berd de la fente ; généralement

=  40-80

Les paramétres K1, K2, bs, ht seont les indices
de rippabilite qui dépendent de la nature dua terralin a
défonecer, pour celz nous preésentons le tableau suivant

CLAESE DES ROCHES D°APRES K1} %2 | bs (m)
LEUR RIPPARILITE | F
AMEUBLTES FACILEMENT 1,0 [ 0,85} 0,3-0,5
MOYENNEMENT AMEUBLIES 0,95 0.95] 0,2-0,3
DIFFICILEMENT AMEUBLIES 0,9 | 1,0 [0,15-0,25

Nous considérons gque le calcaire de MEFTAH est
difficilement ameublies, et dont les indices de
rippabilité sont les suivants

Kl = 0,9 ; K2 =1 ;{ bs = 0,2 ; &= 50"

done la distance 4 écartement des passages ssara

N

C=20,%9 0,3 x Ctg 50 + 0,5 x 0,

g 0,32 m

_As5-



1 - ealeul du rendement du RIPPER

L'un des facteurs essentiel déterminant le
rendement du RIPPER est la vitesse de vippage.

Pour la plus part des travaux de défoncement on
la premiere vitesse guli est comprise entre 1600 m/h et
2400 m/h, parcegu’'elle nous permet d obtenir la

production la plus é&conomigue vu que les dents
5 altérent beaucoup plus rapidement pour une faible
angmentation de vitesse (veir figure VII.3)

Pour nos caleculs neus prenons une faible vitesse
d=e rippage Vr = 0,6 m/s

b) - Distance et temps de rippage
La distance de rippage est déterminée suivant la
longenr de la plate forme du gradin, nous prenons une
distance L = 100m

L 100
Done le temps d une passe sera : Tl = ——= = —=-—-
| v 0,6
Tl = 166,86 sec
le temps des opérations auxiliéres : T2 = 20 sec (c est

le temps de 1 enlévement de la dent, sa pénetration et
le retour vers la nouvells distance d émottage).

T =Tl + TZ = 166,66 + 20 = 186,866 sec.

c) - ealcul du volums abattu
Le feoisonnement du massif s effectues par des
passages adjacents paralleles du ripper.

En rézsultat il se formes une couches de la roche
foisonnée ; entre deux sillons adjacents et dans la
partie inferieure de ces derniers se forme des pilliers
auli empéchent 1 excavation de la roche a la profondeur
radiale 2t la pénétration de la dent.

Je-
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C est pourguoil, la profendeur de ! amsublissemsnt
effectif du massif =25t inferieure & la profondeur de la
pénetration de la dent et elle peut &tre déterminée par
la formule suivante

1
hf = === (K1 x ht - 0,5 tg& (c - bs)) ; m.
KZ
K2 : coef. gni tient compte de 1 influence de 1 état do

massif sur les dimensions des pilliers non déteruits guil
s= forment lors des passages.

hf =1 (0,9 x 0.3 - 0,5 tg& (0,32 = 0,2))

hf = 0,2 m.

Done le volume abattu  sera

[J

i

hf x L x € ; m3
Y

0,2 x 100 x 0,32 = 6,4 m3.

d) - ealcul du rendement du RIPPER

Le rendement caractérise le volume des travaux goi
sont exécutés réellement par 1 'engin, en tenant compte
du  temps, les travanx technigues, technologigues,
1"organisation &t 1 arret de la machine.

L= rendement du HIPPFER lors des passages paralleles

V x 3600 x Tp x Ku

B = Zoussosds=ss-ammems s 7 m3 / poste
III
V ¢ wolume abattu par le RIPPER ; V = 6,4 m3
Tep: temps d un poste i Tp = 8 h
Ku: coef. d utilisation du RIPPER; Ku = 0.8
T : temps d une passe de 100 m ;T = 186,86 sec

E = 789,897 m3/poste
R = 790 m3 / poste

La production prévisionnelle de | année 1987 =st de
1l ovrdre de 727,40 m3/poste (voir chapitre VI) donco
1l exploitation rar les RIFPPERE peut assurer cetie
rroducticen.
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VI1-3 CALCUL DU PRIX DE REVIENT DE PRODUCTION

Ce caleul de prix de revient sera basé sur les
Adépenses gu “engendre 1 exploitation par les
RIPPERS,et cela pour la production réalisée dans
les conditions les plus défavorables ( roche
ameublie difficillement ).

La méthade de calcul du prix de revient est 1=z
méme préssntée dans le chapitre VI

VII-3~-1 AMORTISSEMENT DES ENGINS

Le bon déroculement des travaux d abattage par les
RIFPERS necessite un certain nombre d engins en
réserves.(Ci-dessous, nous allons présenter les
sommes d amortissement annuelle des RIPPERS et des
engins de forages utilises actuellement & MEFTAH.

La norme d amortissement est de a = 10 % / an.
La durége d amortissement T = 10 ans.
( voir chapitre VI ).
La somme d amortissement des engins de forage est
de
F o= 536.232,00 DA /an.
La somme d amortissement des RIPFERS est de

R = 121.161,60 DA /an.

La différence entre les sommes d amortissement des
engins de forage et des RIPFERS

D= ¥ - R = 415.070,40 DA / an.
Done la nouvelle somme d amortissement annuelle
des engins de la carriére de MEFTAH en changeant
les engins d abattags sera

142.083,32 ~ 415.070,40 = 1.005.761,60 DA / an.

(z2omme d amortissement des engins :142.083,32 DA.
voir chapitre VI).
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ABATTAGE PAR TRAVEAUX DE TIRS

ABBATAGE PAR L'EMATTAGE MECAWIQuE
Equipe- Valeur Nbre Somme ﬁValeur (DA) Nbre el
ment Margue primaire| d'Engin s DA / AN Eguipemient Margue primaire d'engins T apmrlise
ment DA/
INGER -
SONDEUSES | ¢ | 500. 000, 0 2 100. 000, 0C
|
RAND -
D 9- b?
Vippers 605.808, Q0 2 121.161,60
N B9 ING.RAN 220,000, 00 2
ERA WLAIKE 118.232,00.
COMP.HOL 244.1€¢0,00 2
ATLAS-COPCO 750.000, Q0 2
COMPRESSEURS | 318.000, 00
COMPAIR.HOL 840.000,00 2
: ENGINS
DE - == = 536'232
FORAGE

e ———




amortissemant annusl
[L"amortissement par poste = —————————————-——--=-—~

Nit x Np
Nit : nombre de jours de travail par année Njt=ZB65].
Np : nombre de postes par jour Np = 2 postaes.

1.005.761,60
L amortissement par poste = —————————=oem=m=

1837,66 DA / poste.

VIii-3-2 SALAIRE DES OUVRIERS

Le changement de notre parc d engins et de la
méthode d abattage impligue le remplacement des
aondeuses et mineures par des conductsurs d engins.

a) Nombre de conducteurs d engins (RIPFPER) titulaires:
L effectif des conducteurs d'engins titulaires est
caleuld par la formule suivante:

Nt = Np x Kp.

Kp : caeéfficient du personnel titulaire présent agui
dépend du régime de travail ; on le calcule par la
formule suivante:

Nja - Njf -Njrep

Ep 2 =—=smo—rmremmee— e e
(Nja - Nj3f - Nje) x Ka
Nia ! nembre de jours de 1 année.
NJE - B - " de féte ( Njf = 11 j)
Nirep: ° B " de repos pour un travailleur Njrep=
Ka ! po&fficient d absenteisme motiveé Ka = 0,95
Nje ¢ nombre de jours de congé Njc = 26].

Done Kp = 1,1BT.

2 -



Np

nombre de travailleurs présents par jour

Np = 2 conductsurs.

Done le nombre de conducteurs d engins & sngager e=st

NT

Np x Kp = 1,187 x 2 = 2,33.

Nt = 3 conducteurs.

Sur le tableau suivant nous indiguerons le diagramme
les chargements effectués sur les personnels.

cuvriers a remplacer|persco|salaire de hase|salaire totale(da/mois)
chefs mineurs 1 2810,00 ZB10,00
sondeuses 4 2870, 00 10.680,00
mineurs 5 2450, 00 12.250,00 *
aide - mineurs 1 2130,00 2130,00
ouvriers & remplacer|perso|salaire de base|salaire totale(da/mois)
conducteurs d engins J 23860,00 TOBO, Q0
La somme des salaires & remplacer : 27.8B70,00 DA/mois.
La somme des salaires 3 engager ¢ T080,00 DA : mois.

L2 somme des

salaires des cuvriers existants

existants actuellement & la carriére : 119.300,00 DA/mois

Le salaire des puvriers de la carriére devient

119. 300

- 27.870 + 7.080

= 98.510 DA/mois

Le salaire des ocuvriers total

Quvriers de la carriére
Uuvriers de la maintenance
La somme salariale totale

898.510,00 DA/mois.
102.710,00 DA/mois.
202.220,00 DA/mois

Nems sjoutons 10 % pour les charges connexes

222 442 00 DA/mois



La dépense salariale

sy
20

220.442 DA/meis.d on les dépenses pay poste @ 3,707,358 DA n

VIIT - 3 - 3 DEPENSES EN GAS-0OIL

Lia consommation en gas-oil dépend fortement des conditior
dans lesguelles fonetionnent L appareil;pour les RIFFEL
nous calrculerons les dépenses an gas-oil par la formale
suivante:

Les consommations seront notées: ( l/h)= Neff x g x K=
Neff : Puissance du motesur (pour le D8 N° 8 - Neff = 300 CV
& : Consommation spécifigune g = 0,268 1/cv,h.

Ke : Le facteur d emploi Ke = (,8.

Consommation (1/h) = 300 x 0,26 x 0,8.

Consommation l/trou = 62,4 1/h.

Consommation l/poste = 499,2 l/poste.

Les deépenses (DA/poste) = 424,32 DA/poste.

Les dépenses en gas-oil des engins (BULL-DOZER,CAMIC
CHARGEUSE) ont &té calculées au chapitre VI :2 257.5 DA /p.

Les dépenses totales par poste serons donc:
424,32 + 2.257,5 = 2.681,82 DA/poste

VI - 3 - 4 DEPENSE EN ELECTRICITE

les dépenses en électricité sont les mémes que ©
caleulees au chapitre VI

12.706,79 DA/poste

m

VII - 3 - 5 MAINTENANCE

ils représentent 10 % des dépenses en gas-oil
10 x 2.681
------------ = 288,18 DA/poste.
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2) Piéces détachées

Les dépenses en piéces de rechange représentent 5 %

du prix des engins utiliseés

Vegq X 5
D piéce = =—ommm—eo——
100 x Nj % Np
Veg : Valeur des équipements mis en service durant le pos

Veg = £.105.808 DA

6 105 B08 X 5
Dpiéce = - = 576 DA/Poste
100 x 265 x 2

Les dépenses de maintenance (lubrifiants, piéces détacheéss)
sont 838,85 DA/poste.

Les frais d entretiens des RIPPERS sont trés impeortants
telles gue les pointes des dents qui sont interchangeabls

et gui durent seulement 30 minutés pour les chantiers treés
durs et de 1 mois pour les chantiers difficiles.
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Dans notre cas. le ripper nécessite un changement des Lla
dent toutes les 10 heures de travail.

Le prix unitaire de la dent est de 108 DA.
Les frais pour 01 heure de travail 10,8 DA.
Les frais pour un poste de travail 86,4 DA.

Les dépenses de maintenance totale seront donc

838,95 + B6,4 = 925,35 DA/poste.
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Nous présenterons les différentes dépenses sur |
tablean snivant

D

ELEMENTS DU PRIX DE REVIENT DEPENSES DA / POSTE
AMORTISSEMENT DES ENGINS 1897,686
SALAIRE DES OUVRIERS 3707, 36
CONSOMMATION EN GAS-0IL : 2681,82
CONSOMMATION EN ELECTRICITE 12.705,79
: MAINTENANCE 8926, 35
TOTAL DES DEPENSES 21.817,98
10 % DES DEPENSES 2191,798

Les dépsnses totales pour laz production de 1.828,5 t durar
un poste @ 24 108,77 DA

Depenses durant un poste
Lie prix de revient = ===-=sscrsro—sso—cocmna=<

24 108,77
Le prix de revient = -—-—--=--soeeu-—— = 18,23
1 818,50
Le prix de revient = 13,25 DA/t.

~-36-



CHAPITRE VIII
0 A HORORNOR R AOK

CONCLUSION

LE DEVELLOPPEMENT DU SUJET "INFLUENCE DE LA MECANISATION
SUR LE PRIX DE REVIENT DU CALCAIRE DE MEFTAH" NOUS A PERMIZ
TOUT EN SE BASANT SUR LES VARIANTES D EXPLOITATION ETUDLIEES
D OBTENIR UN PRIX DE REVIENT MINIMUM AVEC LES CONCLUSLONS
SUIVANTES:

1 - LE CHOIX DES ENGINS DE CHANTIER DOIT ETRE FAIT EN TENANT
COMPTE DES SPECIFITES GEOLOGIQUES ET TECHNIQUES DE LA
CARRIERE.

2 - UNE UTILISATION RATIONNELLE ET SCIENTIFIQUE DE TOUTE LES
CAPACITES DE L°ENTREPRISE.

NOUS SOUHAITONS QUE CE TRAVAIL DE PART LES PROPOSITIONS QUE
NOUE AVONS SUGGEREES ET S°IL VENAIT CEPENDANT A ETRE AFPLIGE
SERA D"UN APPORT BENEFIQUE POUR LA CARRIERE
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